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Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

O Grupo parlamentar do PSD tem vindo a ser alertado por várias Instituições do Ensino Superior

para o facto de estar a haver um inusitado atraso na atribuição de vistos para estudantes

internacionais, em particular os oriundos dos Países de Língua Oficial Portuguesa.

Este atraso contraria aquela que é uma estratégia nacional de internacionalização das

instituições de ensino superior e de aumento da atratividade das instituições portuguesas para

os estudantes estrangeiros que se assumiu no Governo PSD-CDS, com a criação do Estatuto

do Estudante Internacional e a definição da Estratégia Nacional de Internacionalização do

Ensino Superior e que, felizmente, o atual Governo deu continuidade, adotando também este

desiderato como objetivo a prosseguir.

Apesar de ao longo dos anos se ter verificado uma crescente atratividade do nosso Ensino

Superior junto de estudantes internacionais, com um significativo aumento anual do número de

pedidos de estudantes estrangeiros e da legislação do sistema de segurança nacional ter sido

ajustada por forma a remover barreiras, isentando-os da prova de facto de subsistência, a

articulação entre serviços do estado, designadamente entre a Direção Geral de Ensino Superior

e a de Serviços Consulares, carece de uma maior agilização. O PSD defende que há ainda

muito trabalho a ser desenvolvido nesta área e que devem ser criadas condições de acesso às

instituições de ensino superior portuguesas para estudantes estrangeiros, em especial os

oriundos dos Países de Língua Oficial Portuguesa, promovendo acordos Estado a Estado e

intensificando os já existentes e fomentando acordos e protocolos entre Instituições.

Embora sabendo que este problema é do foro do Serviço de Estrangeiros e Fronteiras, a este

problema não será alheia a falta de investimento neste serviço, tal como em outros serviços

públicos, que têm visto a sua operacionalidade degradar-se por via da falta de investimento do

Governo nos seus meios e recursos, entendemos que o Ministério da Ciência, Tecnologia e

Ensino Superior não pode ficar indiferente à sua resolução.

O Grupo Parlamentar do PSD, por ocasião da audição do Ministro da Ciência Tecnologia e



Ensino Superior na 8.ª Comissão, no passado dia 3 de dezembro, questionou diretamente o

Ministro Manuel Heitor sobre as queixas e os atrasos na atribuição de vistos verificados este

ano. O Governo em resposta, reconhecendo que existe de facto um problema não avançou com

qualquer dado relativo à sua real dimensão e desvalorizou o assunto, afirmando ter a “perceção

que este ano houve uma diminuição de queixas”, atribuindo-as apenas aos procedimentos

mensais que ocorrem entre Direções Gerais. Esta desvalorização não se coaduna com o

crescente aumento de queixas e relatos de Instituições do Ensino Superior que dão conta que

largas centenas de estudantes estrangeiros continuam sem resposta e que apesar de ter sido

criado um regime especial de vistos para estudantes na prática há grandes entraves à

concessão dos vistos em tempo útil.

Sendo certo que este problema é real, desconhece-se, no entanto, a sua verdadeira dimensão,

não são conhecidos nem o número de estudantes que ainda aguarda visto, nem os atrasos nos

tempos de resposta, dados fundamentais para que qualquer governo possa agir em

conformidade

Atendendo ao exposto, e ao abrigo das disposições constitucionais e regimentais

aplicáveis, o Grupo Parlamentar do Partido Social Democrata vem por intermédio de

Vossa Excelência dirigir ao Governo, através do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino

Superior, as seguintes perguntas:

Quantos alunos dos países de língua oficial portuguesa, discriminados por instituição,

pediram para ingressar em Instituições do Ensino Superior portuguesas este ano letivo?

Quantos obtiveram visto?

1.

Entre a entrega do pedido e a atribuição de visto, qual foi o tempo médio de resposta aos

pedidos?

2.

Reconhece o Governo que há este ano letivo atrasos significativos na atribuição de vistos?3.

Reconhece o Governo que esta situação está a criar sérios constrangimentos às Instituições

de Ensino superior?

4.

Que iniciativas e diligências já tomou e irá tomar o Governo para reduzir substancialmente o

tempo médio para a obtenção do visto por parte dos alunos internacionais?

5.

Palácio de São Bento, 12 de dezembro de 2019
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